

亮点

背靠背调解 面对面言和

北京：强化释法说理有效维护劳动者权益

本报讯(通讯员张玮 译锐)“这段时间我因为这个事情一直想不开,多谢检察官帮我解了难题!”近日,经过3个多小时的检察调解,到北京市通州区检察院申请支持起诉的当事人王某与此前的务工人员代表签署了和解协议,当场拿到了医疗费、营养费、误工费共计1万元。

今年4月9日,王某临时受雇于通州区某地从事绿化工作,在种树过程中为躲避吊车吊钩不慎摔倒,导致面部受伤,经诊断鼻骨骨折。因工程存在多重转包的情况,王某受伤后始终未拿到任何赔偿,加上他有未成年子女和一个身患残疾的弟弟需要照顾,生活十分困难。了解到检察机关有支持起诉职能后,5月8日,王某来到通州区检察院申请支持起诉。

考虑到王某面临的实际困难,为最大程度减轻当事人讼累,该院落实“检察民生”专项行动要求,在多次组织王某和工程方开展谈话沟通的基础上,采取“背靠背”的调解方式,充分向双方释法说理,最终促成双方达成和解。

据介绍,北京市检察机关在“检察民生”专项行动中切实强化民事支持起诉职能,持续加强劳动者特别是灵活就业和新就业形态劳动者权益保障,取得了明显成效。北京市检察院民事检察部门负责人告诉记者,该院与市人力资源和社会保障会签《加强拖欠农民工工资案件支持起诉和民事诉讼监督座谈会会议纪要》,与市政务服务管理局会签《关于建立“检察+热线”合作机制 打造首都检察版“接诉即办”的工作方案》,依托民事支持起诉大数据法律监督模型,通过与相关单位建立的工作机制及12345市民服务热线等全面深入摸排欠薪案件线索。同时,北京市检察机关畅通支持起诉“绿色通道”,对相关案件优先受理、优先审查、优先指派。“‘检察民生’专项行动开展以来,北京市检察机关共办理涉农民工民事支持起诉案件3005件,帮助农民工追回欠薪6100余万元。”该负责人介绍说。

反诈“秘籍”送到群众身边



▲7月4日,河南省鹤壁市淇滨区检察院检察官走进当地中学开展反诈宣讲活动,通过揭秘多个种类的电信网络诈骗手段以及防范方法,提醒学生谨防成为电诈“工具人”。
本报通讯员罗曼曼 李辰摄

▲日前,贵州省锦屏县检察院干警借民俗文化节日活动契机,深入文化会演地开展反诈电信网络诈骗宣传,进一步提高群众反诈能力。
本报通讯员杨佐华 石生摄



▲日前,安徽省广德市检察院检察官在市政府举行的打击和防范经济犯罪活动现场,向群众讲解电信网络诈骗的常见套路以及防范方法,引导群众自觉增强风险意识和识别能力。
本报通讯员宁纪摄

科技公司员工庭审现场接受警示教育

本报讯(记者张仁平 通讯员张久动 林怀德)日前,由福建省福州市晋安区检察院提起公诉的汪某诈骗案开庭审理。庭审现场,来自相关网络信息和科技公司的40余名主管人员及员工现场观摩庭审,“沉浸式”接受警示教育。

2021年底,汪某、李某、钟某甲、钟某乙为牟取非法利益,共同商议成立某投资中介公司。2022年4月至2023年6月,为牟取55%的高额中介费,汪某等人在明知李某所属的传媒公司无《流浪地球2》收益份额的情况下,仍与该传媒公司达成协议,为其寻找客户投资。随后,李某、钟某甲、钟某乙通过照片、视频等方式虚构成功人士,通过网络专门寻找中年妇女,与其添加微信好友,并通过伪造投资合同和银行转账截图等骗取被害人信任,诱骗被害人投资电影虚拟份额,共骗取14名被害人400余万元。

经晋安区检察院提起公诉,日前,汪某诈骗案开庭审理。某网络信息和科技公司组织主管人员及员工到庭旁听,以案为“镜”,接受普法警示教育。

“因为工作原因,天天与互联网打交道,不知道诈骗离自己这么近。”“通过观摩庭审,我们对电信网络诈骗的种类和手段有了全新认识,不轻易转账汇款不仅是个口号,而是自我保护的重要方式。”……旁听人员纷纷表示,这场庭审是一场法治教育公开课,要不断增强法律意识,防止落入电信网络诈骗的套路中。

据介绍,为提升群众防范电信网络诈骗能力,晋安区检察院不断丰富普法宣传形式,借助“6·29”全国反诈骗宣传日等节点,有针对性地向老年人、中年妇女、未成年人等群体开展反诈宣传,同时通过制发社会治理检察建议,推动打击治理电诈问题,达到“办理一案、预防一片”的效果。



▲7月3日,陕西省白水县公安局干警深入陕西蒲白西固煤业有限公司开展反诈电信网络诈骗宣传活动,通过发放宣传资料、现场互动问答等形式,提升矿工们的防诈反诈意识。
本报记者郝雪 通讯员韩照摄

检察动态

【广东省检察院】 举办“清风正气 从家出发”家庭助廉座谈会

本报讯(记者韦磊 通讯员胡剑)近日,广东省检察院召开“清风正气 从家出发”家庭助廉座谈会,邀请28名家庭助廉员代表参加座谈交流,该院党组书记、检察长冯键出席会议并讲话。座谈会上,6名家庭助廉员代表畅谈对家庭家教家风建设的感悟以及对助推清廉检察机关建设的意见建议。会议强调,每一位检察官和家属都要做到以德立家、以廉护家、以责守家,以“小家”清风带动广东检察的“大家”清廉,为推进广东检察工作现代化提供源源不断的精神支持和前进动力。

【甘肃省检察院】 检校联合设立刑事证据分析研究基地

本报讯(记者南茂林 通讯员常乐)日前,由甘肃省检察院、甘肃政法大学联合设立的甘肃省刑事证据分析研究基地在兰州揭牌。揭牌仪式上,双方签订《刑事证据分析研究基地合作协议》,明确着力研究司法实践中证据分析的难点、热点问题,实现理论创新和实践创新良性互动。揭牌仪式后,围绕“构建以证据为中心的刑事指控体系”这一主旨,来自清华大学、四川大学、中国政法大学、山西警察学院、公安部的五位专家进行发言,该省检察机关、法院、公安机关、律所、高校的100余人参加会议。

【陕西省检察院西安铁路运输分院】 七单位共建守牢耕地红线司法警示教育基地

本报讯(记者郝雪 通讯员惠琳琳)近日,由陕西省检察院西安铁路运输分院、西安铁路运输中级法院、西安市自然资源和规划局等7家单位共建的守牢耕地红线司法警示教育基地在西安市长安区王莽街道韦兆南村揭牌。该基地建在一处耕地现场,旨在发挥典型案件的警示教育作用。办案检察官现场向群众代表讲述了耕地前期破坏情况、检察履职情况和耕地修复情况,增强公众对耕地保护的法律意识和责任感。当日,该院还与4家单位共同签订了《关于环境资源案件生态修复执行协同机制的意见(试行)》。

【法库县检察院】 走访安全生产事故企业整治风险隐患

本报讯(记者王玲 通讯员秦俭)近日,辽宁省法库县检察院联合县应急管理局对2020年以来发生安全生产事故的7家陶瓷企业进行座谈并实地走访调研。座谈中,检察官向与会人员传达了最高人民法院“八号检察建议”的内容和要求。座谈后,检察机关与行政机关一同对企业发生安全生产事故的地点进行实地走访,与企业负责人核查事故发生时现场的情况,并对当前企业安全生产情况及是否存在风险隐患进行排查,督促企业加强安全培训和日常培训,建立工作台账,及时整改存在的问题。

【包头市稀土高新区检察院】 出台《意见》守护社保基金安全

本报讯(记者沈静芳 通讯员赵苗苗 李阳)日前,内蒙古自治区包头市稀土高新技术产业开发区检察院与开发区人力资源和社会保障监察大队、社会保险事业服务中心联合出台《关于在社会保险领域加强协作配合的意见》,就保障劳动者合法权益、维护社会保险基金安全、建立信息共享长效机制等问题搭建“检察+社保”协作新模式。《意见》明确,检察机关要制作涉刑人员台账,定期将涉刑人员的相关信息书面告知社保中心。社保中心收到信息后,及时比对缴纳和领取社保待遇人员数据,对不符合缴纳和领取的人员办理停缴、停发手续。



近日,天津市河西区检察院检察官走进辖区福建路社区,结合办理的典型案例阐释盗窃罪、故意伤害罪、诈骗罪等常见刑事案件的犯罪动机和附带影响,引导居民既要遵纪守法,又要学会拿起法律武器保护自己。
本报记者陶强 通讯员王厚涛摄

(上接第一版)

作为全国首批国家知识产权保护示范区,知识产权综合保护是广州市检察机关要攻克的“必答题”。

2022年4月,广州市检察院成立了知识产权检察领导小组及办公室,集中办理侵犯知识产权案件,统筹指导全市知识产权检察工作。检察官张瑜便是这个团队的成员之一。

“过去对知识产权的保护,各部门各司其职,遇到刑民交叉的案件或者一些知识产权保护中的共性问题,不能及时从全局出发进行全方位的保护。”张瑜说,为解决这个难题,截至2023年底,广州市两级检察院均成立了专业化办案团队,由办案团队履行“一案四查”职能,从刑事检察、民事检察、行政检察、公益诉讼检察四个维度共同发力,加强知识产权综合保护。

采访中,张瑜还向记者讲述了一个“美丽陷阱”的故事——

2022年,广州公安机关打掉了一个销售假冒伪劣劣美产品的犯罪网。犯罪分子通过灌装、贴标等手段,将成本不到10元的低廉材料“变”为售价几千元的医美产品。广州市从化区检察院依法介入,通过知识产权检察办案团队综合履职,对涉及公益诉讼部分线索同步开展调查取证,对已起诉的多起刑事案件提起附带民事公益诉讼并主张惩罚性赔偿。“不仅如此,我们还向相关行政主管部门制发检察建议,督促医美行业健康发展,并与公安机关、市场监管等部门建立联动配合协作机制,助推行政机关开展医美行业专项整治行动。”张瑜说。

和元达信息科技有限公司是海珠一家研究大数据应用的知名企业,也是广东省数据流通交易主管部门认定的“数据经纪人”。广州市海珠区人大代表、该公司负责人王国王表示,当初来广州创业,就是看中了广州的科技创新环境。他告诉记者:“检察官经常上门走访、制发指引,在企业核心技术保护和风险防范方面提供了许多有益指导。”

“花引开万木春。就在今年,广州市检察院制定了《广州市检察机关“高质量发展突出问题”攻坚行动方案》,将“以知识产权检察助推新质生产力发展”列入重点攻坚项目。

敢为人先,广州市检察机关为知识产

权综合保护拓展了更广阔的空间,注入了源源不断的新动能。

优化营商环境建设 从“一企”合规到“一起”合规

大潮澎湃,世纪沧桑。口岸巨变,催人奋进。

罗湖口岸是深圳最早的口岸,也是联结内地和香港的“第一口岸”。1950年7月1日,罗湖口岸正式成为国家对外开放口岸,成为新中国唯一的“南大门”。

如今的罗湖口岸已成为物流、人流、资金流等高效出入境的重要通道,也是粤港澳大湾区高质量发展的一个缩影,日均通关旅客最高峰逾40万人次,“昔日过关如春运,如今秒秒可通关。”1994年就到该口岸边检站工作的民警曾伟向记者介绍着口岸的蝶变升级。

凭借口岸通关便利和改革开放等多方面先天优势,深圳黄金珠宝产业不断壮大发展,现已成为我国黄金珠宝产业规模最大的集聚区。位于深圳市罗湖区的水贝国际珠宝交易中心便占据了国内黄金珠宝批发市场份额的一半。

服务保障民营经济健康发展,深圳市检察机关有何“秘籍”?

“我们在办案中发现,通过口岸利用‘水客’带货将钻石走私入境的现象时有发生。”罗湖区检察院检察官陈宇玲向记者介绍,2020年9月,海关总署对钻石走私犯罪进行集中打击,深圳海关立案47件。

该系列走私案件移送检察院审查起诉后,深圳市检察院联合罗湖区检察院同时启动个案合规和行业合规,通过制发检察建议、组建合规专班、外聘第三方监管、开展企业合规宣讲培训等多种方式指导钻石行业合规建设,并发布《深圳市钻石行业反走私合规管理指引》。

就是这份合规指引,卸掉了长期压在企业身上的“担子”。“作为水贝市场老商家,参与合规整改后,企业经营风险大大降低。”一名参与合规整改的企业代表深有感触。

“检察机关办理一个案件,挽救一个企业,规范一个行业,真正实现了从‘一企’合规到‘一起’合规!”深圳市黄金珠宝首饰行业协会会长黄志勇表示,合规整改后,市场秩序更加规范,竞争环境更加公平,企业确

实收益颇丰。

咬定目标便铆足干劲,深圳市检察机关在助推打造“企业合规建设示范城市”上蹄疾步稳。

2020年3月以来,深圳市检察机关全程参与最高人民检察院开展的两期涉案企业合规改革试点,成为广东省唯一一个两级检察院均被纳入试点的地区。此外,为打通合规先行刑衔接“壁垒”,深圳市检察院与法院会签实施意见和会议纪要,确认合规建设成果作为法院予以考虑的酌定量刑情节;与海关、海关缉私局分别会签会议纪要,推动走私类案件合规互认。

截至目前,深圳市检察机关已办理企业合规案件178件,适用第三方监督评估机制100件,召开企业合规验收听证会113场,制发检察建议书86份。

探索港澳司法规则衔接与机制对接 从一座大桥到三地奔赴

长风浩荡,珠江奔涌,巍峨大桥,跨越屹立。

1997年,“中国第一跨”虎门大桥横空出世,架起了珠三角首条跨海“动脉”;2018年,港珠澳大桥正式开通,为粤港澳大湾区基础设施建设互联互通树立了典范。

一条条纵横交错的“桥”,让珠海成为内地唯一与香港、澳门同时陆路相连的城市,也给珠海检察司法融入了别样特质——不同的法律体系、法治环境、法律文化,如何破除粤港澳大湾区司法“壁垒”?珠海市检察机关积极谋划,稳步推进。

珠海横琴,与澳门仅有一水之隔,昔日蕉林绿野,农庄寥落的荒芜海岛,如今已成为高楼林立的活力新区。

2009年,总面积约106平方公里的海岛开启蝶变之旅。习近平总书记先后四次到横琴考察,指出“建设横琴新区的初心就是为澳门产业多元发展创造条件”。

2021年12月28日,横琴粤澳深度合作区检察院正式挂牌成立,在开展司法协作交流、健全涉澳案件办理机制、扩大港澳交流“朋友圈”上起笔着墨,不断书写新篇章。

“本月我们将为在新街坊居住的澳门居民朋友开展一次普法宣传,讲解内地与澳门关于危险驾驶行为法律规定的差异,和检察院的同事坐在一起相互协商、共同做事,是一次前所未有的体验。”在澳门街

探寻珠海服务“双区”建设最美法治路线

(上接第一版)

在珠江口中华白海豚国家级自然保护区,珠海市香洲区检察院检察官余鹏介绍,该院设立了中华白海豚公益诉讼检察工作站,通过“调研报告+检察建议+协作机制+公益诉讼检察工作站”等方式,凝聚

公益诉讼保护合力。

在淇澳红树林保护区,检察官正就一起公益诉讼案件开展“回头看”。今年初,我们发现部分居民的生活污水和雨水混合直排入海,导致近岸海水体受到污染。“香洲区检察院检察官张洋瑜介绍说,目前破坏生态

环境行为得到有效遏制,水质持续向好。

2021年9月,横琴粤澳深度合作区挂牌成立,掀开了“琴澳一体化”的新篇章。“要服务好澳门企业,居民在横琴安心经营、无忧生活。”为此,检察官分别来到合作区政务服务中心、澳门街坊会联合总会广

东办事处横琴综合服务中心,粤澳合作中医药科技产业园就贯彻落实“检察护企”专项行动,更好服务保障合作区澳资企业经营发展征求意见,通过走进产业园区、进企业,助力营造良好的创新创业氛围。

据悉,此次微播活动同步在央视国际、人民日报客户端、抖音、快手等新媒体平台开展视频和图文直播。截至6日11时,视频直播观看量达328.5万,“走近一线检察官”话题总阅读量22.8亿次,总讨论量293.6万次。